



РАСЦВЕТ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА БЕЛОРУССИИ

Ф. СУРГАНОВ,
второй секретарь ЦК КП Белоруссии

УДК 338.1(476)

В расцвете творческих сил идет советский народ навстречу всенародному празднику — 50-летию Великого Октября. Большой и славный путь прошла наша страна за годы Советской власти. Некогда отсталая Россия превратилась в мощное социалистическое государство, которое олицетворяет собой общественный прогресс, поступательный ход истории.

Белоруссия, как и все республики Советского Союза, встречает пятидесятилетие хорошими трудовыми успехами. Коммунистическая партия, В. И. Ленин проложили всем народам путь к коммунизму, и он будет построен. В этом никто не сомневается.

До революции белорусский народ на протяжении столетий подвергался жестокому угнетению, был лишен права на самостоятельное государственное существование. Промышленность заброшенного края состояла из полукустарных мастерских, лесопилок, мельниц, смолокурен, небольших спиртовых и крахмальных заводиков.

Сельское хозяйство, хотя и являлось основной отраслью, было крайне отсталым. Земля в основном принадлежала помещикам, кулакам и монастырям. Четыре тысячи помещиков имели более 65% земельных угодий, а на долю более чем 600 тыс. крестьянских хозяйств приходилось около трети угодий. Причем это были земли худшего качества. Многие крестьяне не смогли обрабатывать даже свои небольшие земельные клочки, так как не имели лошадей. В 1912 г. в белорусских губерниях около одной пятой части крестьянских хозяйств были безлошадными. Основными орудиями обработки земли крестьянам служили соха да деревянная борона.

Раздробленность хозяйств, отсталая техника, плохая обработка полей, недостаток удобрений и многое другое предопределяло низкие урожаи. У большей части крестьян своего хлеба хватало на 4—5 месяцев в году. В состоянии застоя находилось животноводство. Около 15% крестьянских дворов не имели коров. Скот в основном был беспородным и низкопродуктивным.

Крайне низкий экономический уровень накладывал свой отпечаток на быт и культуру крестьян. Восемьдесят процентов белорусов не умели даже расписаться. Очень мало было школ, больниц, культурных учреждений, не имелось ни одного высшего учебного заведения. Большинство крестьян жило в курных избах с крошечными окошками, земляными полами. В большинстве случаев в избе вместе с людьми помещался и скот.

Отсталость сельского хозяйства усугубили первая мировая, а затем гражданская войны. Военные действия, проходившие на территории Белоруссии, окончательно разорили сельское хозяйство. Посевные пло-

щади к 1920 г. сократились почти на одну треть по сравнению с 1913 г, а площади посева картофеля — почти наполовину. Резко уменьшились урожаи сельскохозяйственных культур. Значительно сократилось поголовье скота. Таков был исходный уровень сельского хозяйства, с которого начинались страницы его новой истории.

В соответствии с ленинским декретом трудовое крестьянство Белоруссии безвозмездно получило от Советского государства земли, принадлежавшие ранее помещикам и кулакам, церкви и казне. Крестьянам также был передан конфискованный Советской властью у помещиков продуктивный и рабочий скот, инвентарь, жилые и хозяйственные постройки. Это создало условия для организации совхозов, товариществ по совместной обработке земли и сельскохозяйственных артелей. К 1925 г. было организовано 233 совхоза, 404 коммуны, артели и товарищества. Постепенно в процессе восстановления сельского хозяйства и реконструкции промышленности создавались условия для перевода мелких крестьянских хозяйств Белоруссии на колхозный путь.

Благодаря созданию коллективных хозяйств Белорусская ССР к началу Великой Отечественной войны значительно превзошла дореволюционный уровень производства всех видов сельскохозяйственной продукции. На полях работало свыше 13 тыс. тракторов (в 15-кратном исчислении), 1700 зерновых комбайнов и другие сложные машины. Было электрифицировано более 500 колхозов. Производительность труда в земледелии в 1940 г. возросла против 1913 г. в два раза, а в животноводстве — почти в 1,5 раза. Мяса производилось на 25,3%, молока — на 40,3%, яиц — на 48,1%, картофеля — в 3 раза больше, чем до революции.

Сдвиги, происшедшие в сельском хозяйстве республики за предвоенные годы, свидетельствовали о том, что уже тогда были созданы условия для дальнейшего быстрого развития сельскохозяйственного производства. Но этому помешало коварное нападение на СССР гитлеровской Германии. Белоруссия в числе первых приняла удар фашистских орд. Оккупанты уничтожили материально-техническую базу социалистического сельского хозяйства. Почти все тракторы, комбайны и другие сельскохозяйственные машины были вывезены в Германию. Захватчики разграбили и уничтожили общественное хозяйство колхозов и совхозов.

К моменту освобождения республики посевная площадь уменьшилась на 43%. Были уничтожены мелиоративные сооружения. Осушенные и окультуренные торфяники вновь заболотились и заросли кустарником. По сравнению с довоенным периодом количество лошадей сократилось на 75%, крупного рогатого скота — на 69, свиней — на 89, овец и коз — на 78%. Фашисты разрушили 9200 сел и деревень, сожгли 1200 тыс. строений, в том числе более 420 тыс. домов колхозников. За время войны погиб почти каждый четвертый житель республики.

Но страшная послевоенная разруха не вызвала у людей отчаяния, не привела к запустению. Белорусский народ, тесно сплоченный вокруг ленинской партии, сразу же после освобождения приступил к ликвидации тяжелых последствий оккупации. На помощь трудящимся нашей республики пришли братские советские народы и в первую очередь великий русский народ. При их всесторонней поддержке, а также благодаря исключительной заботе ЦК КПСС и Советского правительства белорусский народ за короткий срок не только восстановил разрушенное войной сельское хозяйство, но и добился новых успехов в его дальнейшем развитии.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке